

五方會談最終決定 疫情若惡化閉門作賽

東奧納觀眾 上限1萬人

東京奧運距揭幕尚餘約一個月。圖為東京奧運兩隻吉祥物。

日本東京奧運還有約一個月便揭幕，疫情下觀眾入場安排昨日終於有定案。國際奧委會、國際殘奧委會、東京奧組委、日本政府及東京都政府昨日舉行五方會談後，終於決定開放觀眾入場觀賽，人數上限最多為1萬人，但如果開幕後疫情再次惡化，當局將視情況改為閉門作賽。不過對於在最後關頭才決定讓觀眾入場，有參與奧運籌備工作的都政府官員及奧運義工都表示憂慮，擔心未必能趕及進行相關準備，亦有持票人對於是否入場仍有疑慮。

東京奧組委今年3月已經決定不會開放海外觀眾赴日，是否開放日本國內觀眾入場觀賽成為後續焦點。五方會談後公布的聲明稱，各方已正式決定東京奧運開放現場觀眾入場，原則上人數上限為會場容納人數的50%以內，或者最多1萬人。不過這個入場人數限制只適用於一般觀眾，當局向學校批出的奧運觀賽名額則不計算在內。

需抽籤決定可入場

由於東京奧運門票去年已經公開發



日本政府設定奧運入場觀眾上限。圖為東京奧林匹克體育場全景。路透社

售，若有比賽場地已售出的門票超過觀眾人數上限，當局將在已售出門票之中，再次舉行抽籤，決定哪些持票人可以入場。至於8月開幕的殘奧是否開放現場觀眾，將於7月16日再作決定。

東京都等地昨日剛剛解除疫情緊急狀態，改為實施次一級的「防止蔓延等重點措施」，預計實施至7月11日。五方會談聲明指，若7月12日以後仍繼續實施「防止蔓延等重點措施」或恢復實施緊急狀態，將依實施的防疫措施決定是否改為閉門作賽；若疫情與醫療狀況突然發生劇烈變化，將再次召開五方會談商議因應措施。

聲明並表示，為確保能舉辦安心與安全的奧運，將規定會場內必須佩戴口罩、不得發出大聲音，奧組委會透過廣播引導人流，避免混雜、進行分批離場，亦會發指引提醒跨都道府縣移動的注意事項等。

日本政府首席防疫顧問尾身茂等傳染

病專家，日前向日本政府與東奧組委會提交建議，呼籲閉門比賽以降低染疫風險；即使開放觀眾，人數上限也應比現行規定更嚴格，並應僅限住在比賽場館周邊的民眾入場觀看等。不過五方會談未有採取建議。

籌備人士鬆一口氣

開放觀眾入場的決定公布後，不少奧運籌備相關人士都表示鬆一口氣，一名都政府官員表示，由於之前都不知道有多少觀眾入場，所以都無法制定相關規定，「如今總算走到起跑線了」。至於持票民眾則意見分歧，一名持有摔跤決賽門票的東京居民表示，十多名親戚一起參加抽籤才抽到一張門票，因此即使縮小規模也希望入場；不過另一名持有女子足球準決賽門票的大阪居民則表示，還不知道要不要專程到東京觀賽，「很多事情還不確定。」

奧運村注重防疫 設隔離診所

東京奧運選手村前日首次對媒體開放，奧運村位於東京灣的晴海，由23棟14至18層的住宅樓和幾棟商業建築構成，共有5,600個單位，每間可住1至8人，最多能夠容納1.2萬人。不過距離奧運開幕尚有一個月，奧運村內很多空地還未完成綠化工作，地面黃土暴露，選手居住單位的裝修亦不太理想，房間都是臨時裝修，用石膏板間開，雖有床和衣櫃等基本設備，但不會提供熱水壺，更不會有雪櫃和微波爐，只有每層設置的贊助自動飲料售賣機。

兩層食堂有3000座位

奧運村的食堂位於中心位置，分上下兩層，24小時開放，兩層一共有3,000個座位，有日餐區、亞洲餐區、世界餐區、薄餅漢堡區等，另外還設有清真和素食專區。按照防疫要求，運動員不能與外界接觸。因此奧運村內設有交通中心，有通往各個場館的巴士，亦有自動駕駛電動車接載運動員來往村內不同設施。

防疫顯然是奧運村內的重中之重。奧運村內專門設立了診所和密切接觸者隔離診所。發燒的運動員將立刻被送往發熱門診進行檢測，3個小時後結果若是陽性，按照症狀的輕重程度，或被送往醫院治療，或被送往指定酒店隔離。奧運村的國際區被奧組委稱作本屆奧運會最大的亮點之一，國際區的建築用來自日本47個都道府縣的木頭打造而成。



東京奧運村內的食堂。

彭博社

接種率參差 美恐現「兩個美國」

美國多州推出鼓勵措施，希望民眾積極接種新冠疫苗。不過全美接種進度仍在下滑，總統拜登在國慶日前為70%民眾打針的目標勢將落空。醫學專家警告稱，最初在印度發現的Delta變種病毒正在美國擴散，如不盡快提升接種率，美國將出現由是否已打針作為區分的「兩個美國」情景，接種率偏低地區恐面臨疫情反彈風險。

美國目前每日約36萬人接種首劑疫苗，其中1/4是近期剛獲准打針的12至15歲青少年，遠低於4月中的日均200萬人打針。分析指多地谷針措施未能有效實施，對民眾吸引力亦在下滑。在推出大抽獎谷針，頭獎達100萬美元（約776萬港元）的俄亥俄州，當地接種人數一周內曾增加40%，然而僅一個月後便回落至抽獎前水平。上周仿效舉行

疫苗抽獎的北卡羅來納州亦發現，抽獎並未提升當地接種率。

Delta變種病毒個案佔美國新增個案約10%，專家警告變種病毒蔓延，美國很可能呈現「兩個美國」情景。密蘇里州韋伯斯特縣衛生部成員艾倫便指出，該州過去兩周每日染疫、留醫人數幾乎增加一倍，若不提升接種率，情況恐難以好轉。

哥倫比亞廣播公司（CBS）和民調機構YouGov近期一項民調顯示，77%民主黨人已打針，但共和黨人接種率僅為52%，而反對打針人共和黨人達29%，民主黨人則只有5%。休斯敦貝勒醫學院疫苗學家霍特斯便將該現象稱作「疫下兩個國家」，相信政治分歧仍在影響民眾接種意願。



紐約一個音樂會場外，有反對接種疫苗人士示威。路透社

印度總理硬銷瑜伽抗疫

印度昨日開始為全國所有成年人免費接種新冠疫苗，希望提高因供應不足和猶豫心態而偏低的接種率，由於同日為國際瑜伽日，總理莫迪趁機推銷練習瑜伽的好處，聲稱這有助人們抗擊新冠病毒。

印度在上月1日已將接種資格擴展至45歲以下成年人，但要求邦政府自行向藥廠採購疫苗，由於官方接種中心因供應不足而相繼關閉，令民眾只能以每劑9至24美元（約70至186港元）的價格從私家醫院接種疫苗，加劇鄉村和城市之間的接種率差異。莫迪早前改變政策，宣布為邦政府採購和分發疫苗，使地方政府能夠免費為民眾打針。

莫迪昨早發表全國演說，表示練習瑜伽是人們「內在力量」的來源，稱醫生不但透過瑜珈強健身體，且借此來治療病人。